

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II

AÑO XXXVII

Número suelto 10 céntimos

ULTIMOS TELEGRAMAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Número 11.840

Suscripción Capital, un mes..... Ptas. 2'00
Fuera, trimestre..... 6'00
Portugal..... 10'00
República Argentina..... 40'00

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindicán por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada

Sábado 10 de Junio de 1933
DIRECCION Y ADMINISTRACION, SANTA CLARA, 55
Apartado número 13
Teléfono número 87

El periodico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'40
Precio Tercera 13 " " 0'35
de línea por Reclamos y Gacetas... " " 0'50
inserción Primera plana..... " " 0'75
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

CONVERSANDO CON DON SANTIAGO ALBA SOBRE LA POLITICA DE AZAÑA

La ficción del gran presupuesto. -- Perjudica el aumento de salario

Hoy he conferenciado con el señor Alba. El ilustre ex ministro sintetiza su pensamiento acerca de la obra política económica y social de la coalición republicanosocialista y el mejor medio de reparar sus estragos: un esquema de crítica y un esbozo de programa de gobierno, clara visión del hombre de Estado a quien la especial estructura de la Cámara y el nuevo estilo han impedido actuar en el salón de sesiones con toda la eficacia que habría derecho a esperar del gran parlamentario, del experto financiero y del avisado político...

—¿Encuentra usted acertado el rumbo del gobierno?, preguntamos a don Santiago.

—La labor más noble, la más trascendental para un hombre de Estado, cuando se pone al frente de un naciente régimen político—nos contesta—es incorporarle la mayor suma de elementos sociales que no hayan estado antes con ese régimen. Esta labor, realizada con éxito, es la que ha señalado la grandeza de algunas personalidades históricas. El mismo Thiers, en Francia, la realizó maravillosamente. No cabe duda de que entonces, al advenir la tercera república, después del desastre del 70, el contingente republicano en Francia era escaso; contaba con personalidades eminentes pero apenas tenía masas. Y esa fue la gran obra de Thiers y luego de Gambetta, vincular en la política republicana todo lo que política y económicamente significaba algo en la vida de Francia.

Los ejemplos debían haber sido imitados : : : : .

—Entonces, usted cree?...

—Que esto mismo es lo que debía haberse hecho en España; pero en vez de acometer esa obra de clara visión de conjunto, de amplia base, el gobierno de Azaña se ha entretenido en una política minúscula de limitada perspectiva, de pequeñas pasiones, y así resulta que hoy están en frente del gobierno las cuatro quintas partes de los españoles; porque puede afirmarse que no hay un solo núcleo que no haya sido herido o agravado en sus ideas, en sus sentimientos o en sus intereses.

Por otra parte, hace tiempo que vengo sosteniendo una tesis, no ciertamente original, pero sí digna de tenerse en cuenta en España, más que en ningún otro país, y es la de que no puede crearse una democracia sólida sino sobre un firme de grandes intereses. Eso es lo primero que debían haber procurado los hombres de la república, crear o atraer esos intereses e incorporarlos al régimen. Pues lejos de ello han hecho lo contrario: agredirlos, desafiarnos y rechazarlos. De modo que la primera labor que se impone es la rectificación de ese gran error y sólo así renacerá la fe en el porvenir de la república y de nuestra nación.

—A esto—interrumpo—podría objetar los hombres de la coalición gobernante que ya se han preocupado de crear esos intereses entre sus correligionarios.

Lo que no puede hacerse en una economía capitalista

—Pues hasta en eso han estado desorientados—replica vivamente el señor Alba—porque lo que no puede hacerse dentro de una economía capitalista es implantar un sistema económico de tipo socialista. Y conste que no soy enemigo del socialismo. A mí no me asustan los mayores avances ideológicos de la humanidad; ahora lo que entiendo es que ese empeño requiere tiempo, que no puede adaptarse de pronto a una economía socialista a un país que no la había tenido hasta ahora.

Y, naturalmente, si en una economía capitalista se implantan medidas de carácter socialista, ni el so-

cialismo queda satisfecho, ni el capital puede vivir, que es lo que ocurre aquí.

Los jurados mixtos, por ejemplo, están adoptando verdaderas reformas legislativas que superan a las normas sociales pactadas en Ginebra. Somos la nación del mundo que ha ratificado mayor número de estos convenios internacionales, alguno de los cuales no lo ha sido en Inglaterra, en Alemania, ni en la misma Francia. Pues nosotros los hemos ratificado todos y con ello el gobierno coloca al trabajo nacional en condiciones de inferiori-

dad, porque, naturalmente, se están encareciendo los precios reguladores por la repercusión del alza de los salarios.

En estos mismos días nos enteramos por la prensa de que una industria tan importante en Francia como la del automóvil, ha tenido que afrontar el grave problema de la disminución de los salarios en cualquier orden de la industria. No lo ha hecho por codicia de los capitalistas, sino para poder rebajar en condiciones de competencia el precio de sus coches. ¿Qué se diría en España, que pasaría si alguien aconsejase la disminución de salarios? Aquí no solo no disminuyen sino que están subiendo de manera desenfrenada, de lo cual resulta que los primeros perjudicados son los obreros, porque a cada mejora desproporcionada que obtienen, sigue el despido de centenares de trabajadores. De modo que se logra sólo el bienestar de unos cuantos a expensas de la miseria de todos los demás.

—¿Hay que restablecer la confianza : : : : .

—Yo creo que se impone una política—es lo primordial—que restablezca la confianza. Ya lo dije en mi primera intervención en las Constituyentes. En todos los pueblos esto ha dado magníficos resultados, mucho mejores que todas las recetas de los economistas. En España hay verdadera ansiedad porque eso ocurra. Lo desean, en primer término, una gran masa de capital en expectativa de colocación, que inmediatamente volverá al cauce de la industria cuando se crea que ésta va a merecer siquiera el respeto del poder público.

Pero aun hay más, y es que, como hoy, los negocios ofrecen tanto riesgo en casi todos los pueblos—me consta por mis relaciones financieras en París y en Londres—que hay una gran masa de capitales extranjeros que apetecen venir a España. Y como el volumen de las operaciones españolas es relativamente pequeño, la misma expectativa de lo acaecido cuando se produjo el cambio de régimen nos enseña que un contingente de 400 o 500 millones de pesetas de dinero extranjero es una cifra bien peque-

ña (sobre todo si se compara con los 40.000 millones de francos inertes que hay en Francia), bastaría para imprimir un gran impulso a la economía española sin esfuerzo del capital de la nación y con la certeza de que el dinero español se incorporaría al extranjero en este anhelo de reconstrucción.

Pero esto—repito—solo puede conseguirse con una paz absoluta y con la afirmación rigurosa del principio de autoridad. Es absurdo suponer que se puede lograr en un ambiente en que cada día nos trae un motivo de inquietud o una dolorosa realidad.

Hay que terminar con los gobiernos de aficionados :

—¿Y cuál cree usted que debe ser la característica del nuevo gobierno que pudiera realizar esa obra de pacificación y de reconstrucción?

—Me parece que la primera característica que ha de ofrecer el Gobierno que pudiera constituirse con esa misión y para sustituir el actual es la capacidad de sus elementos componentes. Ha pasado ya la época de los gobiernos de aficionados. Hay que llevar a cada hombre al sitio donde pueda rendir el mayor provecho, la mayor utilidad para la patria. Ya no se puede sustituir las resoluciones de gobierno, que son fruto del silencio y del estudio reposado y reflexivo, por retóricas más o menos detonantes.

—¿Y cuál debería ser el programa financiero de ese gobierno de capacidades?

—Creo que está todavía por hacer la mejor obra, acaso, de la república: el presupuesto y los aranceles. La república no sólo ha olvidado el principio de austeridad que debió inspirar y vigorizar su obra, sino que—y esto puedo decirlo con la base de datos oficiales—ha aumentado en más de 4.000 el contingente de funcionarios. Y no me parece exagerada la cifra teniendo en cuenta los organismos que ha creado, siguiendo dócilmente los proyectos que cada arbitrista ha ido sometiendo a los respectivos ministros y sin advertir las consecuencias de ellos.

El pensamiento de Carner es irrealizable : : : : .

La obra más difícil y más dolorosa de ese nuevo gobierno será poner orden en tal desbarajuste, pero es de indispensable realización. España no tiene capacidad contributiva bastante para soportar semejante presupuesto de gastos y tampoco se puede recomendar la nivelación mediante operaciones del Tesoro, como los empréstitos de 500 millones ideados por el señor Carner. Esta es una ficción que no debe perdurar. Los presupuestos deben nivelarse con los recursos ordinarios, y como no se puede sostener la cifra de los gastos actuales porque el país no lo soporta, forzosamente habrán de cercenarse.

La obra de la reforma arancelaria es igualmente transcendental. España se rige todavía por el arancel del señor Cambó, que respondía a un momento y a unas circunstancias muy distintas de las actuales, en el orden de la política exterior y aun en la interior. En aquella, porque de entonces acá todos los pueblos pasan por una crisis intensa que no hay necesidad de demostrar, ya que diariamente la vemos reflejada en la información de los periódicos, y en el seno de la política interior, porque—sin que yo pretenda con ello agravar a la industria catalana—creo que dentro del régimen de autonomía política, que allí se ha implantado, valdría la pena de discutir hasta qué punto debemos sacrificar la vida de todo el país a la de unas industrias verdaderamente artificiales

que solo subsisten merced a la prima que pagamos todos los españoles y que representa el encarecimiento de los artículos de aquella procedencia.

En cambio, el mismo conflicto naranjero que en estos días presentamos demuestra que en España está totalmente abandonada la política de tratado para la exportación de nuestros productos. Dentro de un régimen bien ordenado, esta iniciativa es la que más debería preocupar a los gobernantes, no sólo porque representan un volumen de muchos millones de pesetas, sino por el considerable número de obreros a quienes afecta el problema.

—Una pregunta más para concluir. ¿Cree usted que en el programa de ese nuevo gobierno hipotético debe de incluirse la reforma constitucional y, acaso la del Estatuto catalán?

Hay que acabar con el período constituyente : :

—Yo no soy partidario de una campaña de agitación para revisar la ley fundamental del Estado. Creo que hay que acabar cuanto antes el período constituyente en que vivimos desde el año 1923, cuando advino la Dictadura.

Tenemos que entrar en la normalidad y desistir unos y otros de peculiares convicciones para vivir en una órbita común donde cada cual renuncie en favor de los demás aun aparte de sus propios ideales. Ya llegará el día en que pueda acometerse la reforma sin temor de perturbaciones sociales. Hoy importa, ante todo, reconstituir la vida económica y espiritual española: pacificar a España.

Y por lo mismo, creo que no deben agravarse los problemas actuales con la pretensión de reformar el Estatuto catalán. Hay que asistir a su implantación con serena imparcialidad y con absoluta buena fe para que podamos apreciar hasta qué punto son capaces los catalanes de regirse por sí mismos de consolidar esa autonomía que han perdido tan insistentemente durante tantos años.

Enrique Mariné

Madrid 15 de abril de 1933.

(De "La Razón" de Buenos Aires).

Nuevo Teatro

Magnífica campaña cinematográfica la que ha emprendido el amigo Sanvicente. Si las funciones de estos días han constituido éxitos bien destacados no menos serán las exhibiciones cinematográficas de reestrenos en días sucesivos. La ocasión es propicia para que las cineastas zamoranos puedan saborear las primicias de las mejores producciones cinematográficas.

Exponente de este fenómeno es la concurrencia que diariamente se observa en el coliseo de Ramos Carrión. Si se nos han ofrecido hasta ahora grandes películas, los propósitos de la Empresa no decaen por eso, haciendo alardes de desinterés y de deseos de agradar al público zamorano.

Hoy se proyectará el sensacional drama "La vida es un azar" protagonizada por Warner Baxter y mañana domingo se pasará por la pantalla el extraordinario film "Muchachos de uniforme" del cual ha hablado en estas columnas el compañero HACHE.

Como principio de semana aplaudiremos las grandiosas películas: "El rey vagabundo" y "Lucas de Buenos Aires" las cuales no necesitan de elogios.

M.

LE INTERESA VER EN 4ª PLANA LA SECCION DE ANUNCIOS

Joven ahogado en el río Duero

El primero de los tristes sucesos que nos ofrece indefectiblemente la temporada veraniega, muchas veces por la falta de juicio de los jóvenes nadadores, otras por el desconocimiento de los peligros del Duero, tenemos que apuntarlo hoy en estas columnas.

La víctima es un joven de 19 años de edad llamado Manuel, hijo del matrimonio Tomás Berdión González y Manuela Matos Sánchez, los cuales habitan en la calle de San Andrés 30.

Próximamente a las cinco y media de la tarde salió Manuel de su domicilio en compañía de dos amigos con dirección al paseo de Los Tres Arboles donde alquilaron una barca del servicio público con ánimo de bañarse.

En el lugar que existe entre las dos islas próximas al embarcadero, Manuel se arrojó al agua desde el bote siendo arrastrado por la corriente cuya violencia es extremada en referido lugar siendo incapaz de impedir por su falta de pericia en la natación que las aguas le envolvieran y arrastraran vertiginosamente. Los compañeros del infortunado Manuel hicieron todos los esfuerzos posibles para salvarlo sin conseguir sus propósitos ya que el infortunado joven había desaparecido entre las aguas.

Con la rapidez que el caso demandaba la dolorosa noticia fué comunicada a la familia del desgraciado joven, dándose también aviso a las autoridades judiciales las cuales se personaron en el lugar del triste suceso.

El juzgado instructor, compuesto por el juez señor Martínez, el secretario Sr. Aparicio, el médico forense Sr. Almendral y el alguacil señor Ramos, comenzó las diligencias ordenándose también se llevaran a cabo los correspondientes sondeos sin resultado satisfactorio.

Hasta ya entrada la noche se estuvieron verificando los trabajos de exploración y sondeo los cuales fueron suspendidos por la obscuridad y continuados en el día de hoy sin que se haya logrado extraer el cadáver del malogrado Manuel.

Descansen en paz el infortunado joven y reciba su familia nuestra más sincera condolencia.

Teatro Principal

Para esta noche se anuncia en sección de gran gala, a las diez y media de la noche el estreno de la apasionante y discutida película "Muchachos de uniforme", que como saben los amantes del buen cine es de las obras mejores que nos ha podido exponer lo temporada que está finalizando.

Fuerte contraste el que ofrece esta producción, con su reglamento de pensionado inflexible a toda renovación, y el que nos expone la pantalla a diario sobre la vida de la juventud americana, predispuesta a toda libertad y desenfado. "Muchachos de uniforme" presenta el problema que se desliza en un alma sensible y buena, rodeada de arcaicos métodos en su formación, y que hallando un amor en la persona de su profesora más joven, acaba por encontrar la desesperación ante el castigo que le imponen después de celebrarse una fiesta en el colegio.

Dorotea Wieck en el papel de la mentora y Hertha Hhiele en el de la alumna femenina y dulce, son dos verdaderas revelaciones del cinema alemán que en "Muchachos de uniforme" cautivan al espectador desde las primeras escenas. La dirección del film también corresponde a una mujer, Leontine Segán, y así comprendemos que haya sido llevada tan acertadamente en su desenvolvimiento, dándonos detalles y motivos que para el sexo fuerte hubieran pasado por desapercibidos por no haberlos vivido, dado el ambiente de la obra.

El programa que integra la primera parte de esta gran sección de gala es también muy interesante, por lo que es de esperar que constituya un nuevo éxito para la empresa de nuestros coliseos.

HACHE

Los estudiantes portugueses en Zamora

Esta mañana llegaron a nuestra capital los profesores y alumnos de la Escuela industrial bragantina. Los excursionistas han recorrido las principales calles de la población admirando nuestra riqueza monumental.

También visitaron la Escuela Elemental del Trabajo y otros centros docentes y artísticos. Acompañaban a los estudiantes bragantinos una representación del Ayuntamiento así como varios catedráticos zamoranos y otras personalidades.

Tenemos entendido que esta tarde visitarán los excursionistas lusitanos las importantes obras del embalse de los Saltos del Esia.

Mucho deseamos que la estancia de estos embajadores de confraternidad del país hermano, sea lo más satisfactoria posible.

EXTRANJERO

Para la creación de una cátedra de Cervant s

París.—La Universidad del Mediterráneo de Niza, ha solicitado de España la creación en aquel centro de una cátedra de Cervantes, que servirá de tribuna para la cultura española.

El rey de Inglaterra pronunciará un discurso en la sesión de apertura de la Conferencia Económica de Londres.

Londres.—El rey de la Gran Bretaña pronunciará el próximo día 12 en el Museo Geológico de Londres, un discurso con motivo de la sesión de apertura de la Conferencia Económica Mundial.

Prensa Latina

POR TELEGRAFO DE PROVINCIAS

Madrid, 10 (1,30 m.)

La situación en Sevilla, Un herido grave : : : : .

Participan de Sevilla que en el hospital de Utrera ha ingresado Antonio Madroño, que presentaba herida de arma de fuego en el brazo derecho, en la cara y en un homoplato y diversas contusiones.

Este herido ha declarado que en contrándose en un rancho, vio a varios individuos que procedían a quemar un trigal lindante con su terreno.

Los malhechores, al verse descubiertos, se dirigieron a él obligándole a que levantara los brazos y cuando se hallaba en esta posición, uno de ellos hizo un disparo que le obligó a caer al suelo.

Los malhechores creyéndole muerto, se dieron a la fuga.

El herido pudo incorporarse y llegó con gran esfuerzo a un caserío, desde donde fué trasladado al hospital de Utrera.

Ha sido detenido un individuo perteneciente a la C. N. T., como presunto autor del disparo.

Incidente en un cine. El ex marqués de Tenorio, abofeteado : : : : .

Anoche, durante la exhibición de una película en el cine de Bellas Artes el ex marqués de Tenorio, que se encontraba presenciando el espectáculo desde una butaca, al ver en la pantalla en un reportaje de París que figuraba nuestro embajador señor Madariaga, en voz alta dijo: —Felizmente los hemos echado ya. Ya han robado bastante.

Próximo al sitio en que se halla el ex marqués de Tenorio, se encontraba el concejal y diputado don Manuel Muñio, que replicó: —Eso es una canallada que no se podrá probar.

El ex marqués repitió el insulto y Muñio se dirigió a él abofeteándole.

Intervinieron varios espectadores, separándoles.

Inmediatamente Muñio se presentó en el Juzgado de guardia formulando la correspondiente denuncia contra el ex marqués de Tenorio.

El Juzgado ha dado órdenes de detención del referido ex marqués.

Prensa Latina



POR TELEFONO

Las gestiones para resolver la crisis

Reunión de la Comisión Ejecutiva del Partido Social

Madrid, 10 (1,30 m.) En el domicilio del Partido Socialista, calle de Carranza número 20, se reunió hoy por la mañana a las diez y media la Comisión ejecutiva del partido socialista con el presidente de las Cortes, señor Besteiro para que éste diera cuenta del encargo que anoche le confiara el Presidente de la República para formar Gobierno.

A la reunión de esta mañana asistieron todos los miembros de la comisión ejecutiva excepto el señor Tomás, que se hallaba ausente.

La reunión terminó a las once y media y al terminar la misma, el señor Besteiro abandonó el domicilio social del partido socialista.

Le rodearon los periodistas y el señor Besteiro dijo que había dado cuenta al comité ejecutivo del partido de la actitud adoptada por él ante el ofrecimiento hecho por el Presidente de la República para formar Gobierno.

Añadió que la comisión ejecutiva había aprobado y respetado su actitud.

Por último anunció que se iba a trasladar a Palacio para dar cuenta a la jefe del Estado de su decisión.

El señor Besteiro declina el encargo de formar Gobierno

Momentos después el Presidente de las Cortes, señor Besteiro lle

gó a Palacio que pasó seguidamente a conferenciar con el jefe del Estado.

La permanencia del señor Besteiro en Palacio fué breve.

—Después de haber reflexionado lo que hace tiempo había reflexionado ya, me he confirmado en mi punto de vista de declinar el encargo de formar Gobierno y así se lo he comunicado al Presidente de la República, diciéndole que no aceptaba el honorífico encargo que me había conferido.

Un periodista preguntó al señor

Besteiro si en vista de su negativa vendría a Palacio alguna otra persona del partido, a lo que contestó: Aunque lo supiera, lo dejaría a la iniciativa del jefe del Estado.

Se le volvió a preguntar si creía que vendría a Palacio alguna personalidad política, contestando lo siguiente:

—No puedo decir nada. A pesar de esta negativa, el señor Besteiro, al despedirse de los periodistas, confirmó que era muy probable que pronto llegara a Palacio una persona a conferenciar con el señor Alcalá Zamora.

Prensa Latina

El Presidente de la Republica confiere dicho encargo a Indalecio Prieto

A las doce menos cinco llegó Indalecio Prieto al Palacio Nacional. Al verle los periodistas le saludaron diciéndole:

—Buenos días, señor Presidente. El señor Prieto se echó a reír y pasó a conferenciar con el señor Alcalá Zamora, sin que quisiera hacer alguna manifestación.

Al salir Indalecio Prieto, se limitó a decir a los periodistas que S. E. el Presidente le había encargado la honrosa misión de formar Gobierno.

El señor Prieto, ocupando un automóvil, marchó con rumbo desconocido.

Prensa Latina

ULTIMA HORA

HACIA LA SOLUCION DE LA CRISIS

Indalecio Prieto encargado de formar Gobierno.—Una nota del Comité Socialista

Alcalá Zamora a su domicilio

Después de haber encargado a don Indalecio Prieto la formación del nuevo Gobierno, S. E. el Presidente de la República abandonó el Palacio Nacional trasladándose a su domicilio.

El jefe del Gabinete de Prensa.

señor Herrero, conversó brevemente con los periodistas a los que dijo que S. E. no volvería a Palacio hasta las siete de la tarde, hora en que iría don Indalecio Prieto a dar cuenta de las gestiones realizadas para la constitución del Gabinete.

La actitud del Comité ejecutivo

Aun cuando no e tienen noticias oficiales de la actitud del Comité ejecutivo del partido socialista parece que existe el decidido propósito de que Indalecio Prieto, si encuentra la colaboración que estima necesarias, acepte el encargo de formar el nuevo Gobierno.

No tendría nada de particular que a las siete de la tarde cuando

vaya a Palacio el señor Prieto, lleve incluso la lista de los nuevos consejeros.

Los cambios del día

Francos, 46'15.
Libras, 39'65.
Dólares, 9'72.

Sánchez Ortiz

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Dos grandes personajes intentan suicidarse

Paris.—La condesa de Cardona y su hijo, el conde Lorenzo, de nacionalidad italiana, han intentado suicidarse ingiriendo una fuerte dosis de veneno en el cuarto de su domicilio en La Haya.

Una información de "Le Journal" añade que la condesa ha fallecido hoy y que su hijo ha sido trasladado al hospital en grave estado, habiéndosele encontrado en los bolsillos algunos papeles de partidos políticos de la extrema izquierda.

Los suicidas fueron expulsados de Italia por ideas antifascistas.

Se ignoran los móviles que les llevó a tan extrema resolución.

Emigrado español en grave estado

Martin Prats, ha sido sometido a una operación quirúrgica, encontrándose en grave estado.

La sede del partido socialdemócrata

Berlin.—El partido socialdemócrata del Reich ha acordado que su sede continúe en Berlín.

Sánchez Ortiz

Zamoranos distinguidos

Con la más alta calificación, a la que corresponde una beca, ha terminado el cuarto y último curso de Ciencias Económicas en la Universidad Comercial de Deusto, el joven y estudioso zamorano don Gerardo Prieto Madrugal, hijo de nuestro respetable amigo el acreditado industrial de esta plaza, don Magin.

A tan estudioso joven y a sus distinguidos padres, les enviamos nuestra más entusiasta felicitación.

Entrega del Gobierno Militar

Por el comandante mayor, don Francisco de Reyna Canals, Delegado de la autoridad militar de la plaza, se ha hecho hoy entrega al ilustrísimo señor Delegado de Hacienda del edificio enclavado en la calle de Santa Clara, que se construyó para Gobierno militar de esta plaza.

Del acto de entrega, presenciado por una comisión de Hacienda y otra de Guerra, se levantó el acta correspondiente.

La Ideal
Presenta en la actual temporada un gran surtido en bolsos y carteras
Vea sus escaparates con precios marcados
PLAZA MAYOR, 30-31

GONZALEZ MARIN
Especialista del doctor Población
Distinguido por la Maternidad de Madrid
ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS
Consulta de día a una y de cuatro a seis
Calle de Santa Clara, 7 Zamora
Est. Tip. Calamita.—Zamora

NOTICIAS

La Guardia civil del puesto de Toledo ha detenido al gitano José Asco por el delito de robo. El detenido es el gitano José Asco García (a) «El Mariano», natural de Huruena (Valladolid) por haberse ocupado un arma corta de fuego, careciendo de licencia.

La Guardia civil de Manganeses de Polvorosa, ha denunciado ante las autoridades judiciales a Felipe Esteban Ríos, por sustracción de leña en monte de Requejo.

Música en los paseos

Mañana domingo amenizará el paseo de Requejo la banda de música del 35, desde las 19 a las 21, interpretando el siguiente PROGRAMA:

- Toledo - Guerrero, pasodoble.—J. Serrano Rubio.
- Katiuska, Fox-trot.—Sorozabal
- Danzas asturianas n.º 1 y 2.—B. Orbón.
- La Marcha de Cádiz, selección.—Valverde y Estellés.
- Luisa Fernanda, selección.—M. Torroba.
- Flores sevillanas, pasodoble.—V. Millán.

VÉNDESE

Magnífico camión MERCEDES BENZ moderno 5.600 kilos, carga bruta, completamente reparado, motor seis cilindros, 33 HP, fiscales, caja nueva velocidad 55 kms. neumáticos 40x8, precio 15.000 pesetas. Representación MERCEDES BENZ, Madrid. Apartado, 719.

Se ha dispuesto que los reclusos de la Prisión de San Sebastián, Ángel Campos Santiago y Emeterio Arias Salas, sean conducidos a nuestra capital a disposición del juzgado de Instrucción.

De Pitón a Pitón

La novillada de mañana

La empresa de este festejo convendría del buen efecto que iba a producir la lámina de los novillos, ha permitido la entrada en los corrales al público que ayer y hoy han desfilado por la plaza.

El cartel es atrayente, pues Gabriel Alonso y Tomás Arenal, demostrarán mañana, que por algo quieren ser toreros.

Los precios sumamente económicos, harán que el lleno sea rebosante.

La Guardia municipal ha presentado en la Comisaría de Vigilancia al pordiosero Miguel Redondo de la Paz, natural de Peñaranda de Bracamonte, por producirse en formas poco correctas con algunas personas cuando se dedicaba a la mendicidad.

DR. RUIZ DE LA CUESTA

(Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca) ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de once a una y de cinco a siete
Santa Clara, 26 entresuelo (Frente al Banco de España)
Teléfono, 303

Con brillantes notas de sobresalientes en las asignaturas que estudiaba, ha terminado la carrera de abogado el distinguido joven don Carlos Vázquez Sánchez.

Reciba éste y su estimada familia nuestra efusiva enhorabuena, y muy especialmente su respetable abuela doña Vicenta de Cáceres.

El lunes próximo, a las once de la mañana, se celebrará en la iglesia conventual de Santa Clara en sufragio del alma de la bondadosísima señorita Isabelita Ramos Santos, una misa rezada con exposición de S. D. M., cuyos cultos son costeados por las amigas y compañeras de la malograda Isabelita.

La reserva del Santísimo se celebrará a las seis de la tarde. Se ruega a todas las amistades y personas piadosas la asistencia a estos cultos y la piedad de una oración.

Se ruega a todas las amistades y personas piadosas la asistencia a estos cultos y la piedad de una oración.

Libros y periódicos

CRONICA

Nos relata esta semana la novela del perro que perteneció a la última reina de España, que fué mutilado por unos bárbaros, salvado de la muerte por una obrera y que se halla actualmente recogido por una artista.

Además: Al casarse, ¿deben los cónyuges contarse su vida amorosa pasada? (Encuesta de actualidad). El libro, visto por su autor, por Zamacois. Dos fotos de arte, por Manassé. Lolín y Bobito. Cine. Actualidades. Y la continuación de La tierra es redonda.

Compre usted CRONICA. Precio: 20 céntimos en toda España.

UNA BODA

Hoy por la mañana en la iglesia parroquial de San Torcuato se han unido con el indisoluble lazo del matrimonio, la bella y simpática artesana de Fuentesauco María de la Asunción González López, con el joven de esta localidad Melchor Peláez Martín, hijo de nuestros buenos amigos don Evaristo y doña Pilar.

Los nuevos esposos fueron apadrinados por don Julio Martín Gallego y doña María Martín Gallego tíos del novio.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena la feliz pareja así como sus respectivas familias.

El día en la Audiencia

Fallo absolutorio

La Sala de esta Audiencia, ha dictado sentencia absolviendo por falta de acusación a los procesados Domingo Fidalgo Terrón y Antonio Martín Domínguez, declarando de oficio las costas.

De la Comisaría

Gaspar Chapa Moreno, Francisco Fernández Aparicio y Eduardo Hervás, han presentado en la Comisaría de Vigilancia una denuncia contra la empresa de automóviles La Regional por no haberle facilitado un coche para un viaje cuando se encontraba ocupado totalmente el automóvil destinado al servicio de viajeros.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población

NACIMIENTOS
Rosa María Calamita Blanco.
Manuela García Tejero.

MATRIMONIOS
Luis Salas Redondo con Modesta Candelas Antón Herrero.
Anibal Fabriciano del Pozo Vega, con Francisca Ferrero Fraile.

DEFUNCIONES
Rosalia Martínez González, de ochenta y ocho años.
Trinidad Rodríguez Torres, de once meses.
Antonio Martino Sastre de diez y nueve años.

Del Gobierno civil

Alcalde multado por desobediencia

Como de costumbre hoy fueron recibidos los informadores por el señor Montañez Santaella, el cual nos manifestó únicamente que se ha visto obligado a imponer la multa de 500 pesetas al señor alcalde de San Cebrán de Castro, por haberle desobedecido reiteradamente.

Servicio dominguero

Establecimientos de guardia para mañana domingo:

FARMACIAS
Doña Basilia Martín, Ramos Carrión, 2.
Don Mauro Gómez, Puerta de la Feria.

ESTANCOS
Santa Clara, Viriato, Ramos Carrión y Puerta de la Feria.

LE INTERESA VER EN 4.ª PLANA LA SECCION DE ANUNCIOS

La nota de los socialistas

En el domicilio social del partido socialista el Comité ejecutivo, después de la reunión celebrada esta mañana, facilitó una nota dando cuenta de que había oído las explicaciones del compañero Besteiro, dando cuenta de la forma en que el Presidente de la República le confirió el encargo de formar Gobierno.

Aunque el Comité ejecutivo mantuvo el criterio contrario al expresado por el Presidente de las Cortes, no ha tenido más remedio que

Indalecio Prieto, en Palacio

Madrid, 10 (4 t.) Cerca de la una y media salió del Alkázar Presidencial el ex ministro de Obras públicas, don Indalecio Prieto.

Dijo a los periodistas que el Presidente de la República le había hecho una exposición de todas las gestiones realizadas para la tramitación de la crisis, pidiéndole que se encargara de la formación del nuevo Gobierno.

Yo expuse a S. E. mi criterio de que debía ratificar su confianza al señor Azaña, pero el señor Alcalá Zamora indicó que debiera ser yo quien se encargara de la formación del nuevo Gobierno.

Después de exponerle las razones por las que no debía yo aceptar el ofrecimiento, S. E. el Presidente

despertar la actitud personal del señor Besteiro, estimando que ella no debe prejuzgar la actitud del partido, por si alguno de sus miembros fuera requerido.

En este caso el Comité resolverá lo que estime más oportuno.

Desde el Palacio Nacional el Presidente de las Cortes, don Julián Besteiro, se trasladó al Congreso, donde estaba reunida la minoría parlamentaria socialista, dándole cuenta de su actuación cerca del Presidente de la República en la tramitación de la crisis.

insistió reiteradamente ofreciéndome un plazo para que diera la contestación definitiva.

Le manifesté que yo no podía resolver definitivamente sin consultar con mi partido, pero que si tuviera libertad de acción no titubearía en declinar el honoroso encargo.

Indalecio Prieto se trasladó del Palacio Nacional al Congreso, donde se hallaba reunido el Comité ejecutivo del partido socialista con la minoría parlamentaria.

Prieto dió cuenta de su entrevista con el jefe del Estado.

El Comité ejecutivo y la minoría parlamentaria estimaron que Indalecio Prieto no debía dar una contestación definitiva sin consultar previamente con sus compañeros los ministros dimisionarios.

Reunión en el Ministerio de la Guerra

En el Palacio de Buenavista se celebró a las dos de la tarde una reunión en la que Indalecio Prieto dió cuenta a sus compañeros dimisionarios de la misión que le había confiado el Presidente de la República, para formar Gobierno.

A las tres de la tarde salió Prieto del Ministerio de la Guerra diciendo a los periodistas que el Gobierno dimisionario no ponía nin-

guna traba a que fuera él el encargado de formar el nuevo Gobierno. Lejos de ello les había parecido muy bien la decisión del Presidente de la República.

Anunció que se marchaba a almorzar y que a las cuatro de la tarde volvería al Congreso para dar cuenta a la minoría socialista del resultado de su entrevista con el Gabinete dimisionario.

SASTRERIA
HIJO DE FEDERICO RODRIGUEZ
GENEROS INGLESES Y DEL PAIS
ULTIMAS NOVEDADES
ZAMORA
Plaza Mayor, 12
Teléfono, 42

Ventiladores Eléctricos
Oscilantes, de techo e inclinables
Todos tamaños
Bazar J. Santa Clara núm. 6, Zamora

VITICULTORES!
SULFATAD VUESTROS VINEDOS CON **Caldos Cupricos "ALGRY"**
Laboratorio Vitícola Enológico de la Rioja.—Logroño
Representante exclusivo para la provincia: **D. Angel Carretero Pérez.**
Plaza de Jullán Pérez, 2.—ZAMORA
De venta en las Droguerías de:
D. Nemesio T. Lorenzo, San Torcuato, 65.—Zamora.
Sres. Alonso y Fernández, Galán, 17.—Benavente.
D. Eustasio Rivera.—Santibáñez de Vidriales.

Academia ARIAS
Futuros Maestros y Bachilleres
Os interesa aprovechar este verano haciendo la PREPARACION COMPLETA para el Ingreso - Oposición y cursillos en el Magisterio, para la próxima convocatoria
El día 10 de Junio se abrirá un CURSILLO DE VERANO para el Segundo Año de Cultura General
La acreditada "ACADEMIA ARIAS" se encargará de haceros una Inmejorable preparación
Avenida de la Plaza de Toros, número 2, Pral. - Derecha Zamora

Sección de anuncios económicos

FUNCIA ZAMORA

SAN TORCUATO, números 3 y 15

Especialidad en Camas y Herramientas

Persianas corrientes verde y ocre
Persianas fantasía varios colores
Persianas Junquillo Isas

Fresqueras de madera y metálicas
Heladoras y Neveras
Jaulas gran surtido
Palas mata-moscas
Butacas de mimbre
Ventiladores eléctricos
Escaleras de cuatro a veinte peldaños

Gran surtido en todos los artículos

SE TRASPASA GRANJA

en explotación de avicultura, con incubadora 600 huevos; apicultura y cunicultura con agua corriente y vivienda, carretera de Zamora a Toro. Dirigirse a Isaac Calvo: Aceñas del vado.

Curra estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

VENTA DE CASA

en el arrabal de San Lázaro (Plaza del Obispo Nieto). Para tratar: San Pablo, 7. Maximino Cortinas.

SANATORIO QUIRURGICO ECONOMICO

Sección especial para herniados E. SLOCKER Dirección: Carranza, 8 Madrid

Gran Balneario de Medina del Campo

Temporada oficial: de 15 de junio a 15 de septiembre
VERDADERO SANATORIO PARA LA ESCROFULA

Maravilloso resultado en las afecciones de índole escrofulosa, procesos tuberculosos locales, raquitismo, enfermedades por retardo de la nutrición, anemias, trastornos consecutivos al período del desarrollo y edad crítica en la mujer, etc., etc.

Gran hotel con todo el confort moderno, excelente cocina a cargo de reputados cocineros, restaurant, mesas particulares de primera y comedor de segunda. Hay también en el HOTEL ANTIGUO del Establecimiento Balneario pensiones completas de 10 y 12 pesetas diarias.

Cómodos automóviles a todos los trenes desde la estación de Medina del Campo.

SE VENDE UNA TIERRA

que tiene de cabida 16 cargas, al pago de Valdelaloba, linda con las fincas llamadas Soto de Valdelaloba y por otra parte con la de los herederos de don Tomás Alonso. Para informes: Ramón Vergara, calle del Cabildo, 5 (Olivares).

AMA DE CRIA

casada, de veinticuatro años. Se ofrece para criar en su casa. Leche fresca y en abundancia. Informes en Venialbo, Prudencia Hernando Palacios.

VENTA DE SOLARES

Acordado por la Junta general, celebrada el día 29 de mayo último, de la Asociación de Nuestra Señora del Carmen del Camino, la venta en pública subasta de varios solares, en conjunto, de su propiedad, pertenecientes a la cortina propiedad de la misma, se anuncia la subasta para el día 16 de junio actual, a las doce de la mañana, en el vestíbulo de la ermita de esta Asociación, pudiendo verse los planos formados por el Arquitecto don Gregorio Pérez Arribas, y demás documentos referentes a la subasta, en la Casa-habitación de la encargada de la ermita. Zamora 8 de junio de 1933.—Por acuerdo de la Junta general. El administrador, Manuel Carrascal.—El Secretario, A. Santiago.

VENTA DE MADERA

Se hace de tres mil a cuatro mil cargas de olivo de pino y cabrios de la misma; vigas de álamo, negrillo, fresno, chopo y palero. Para tratar en Coreses, dehesa de San Pelayo, con el administrador de la misma, Antonio Martín.

MADERAS JOSE ANDREU

Av. de la Feria, 26 al 31. Zamora

GUIA COMERCIAL

ULTRAMARINOS

CASA PRIETO

CONFITERIA - PASTELERIA

Feria num. 22, Zamora

Bollos Suizos. . . 1'50 ptas. Docena

Ensamadas . . . 1'50 ptas. Docena

Pasteles . . . 1'50 ptas. Docena

En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pida cerveza

MAHOU

José A. Crespo

ESPECIALISTA DE ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

Plaza de San Gil, núm. 9 - ZAMORA

Persianas de madera, colores verde y ocre, para balcones y ventanas, precios baratísimos.

NOTA.—Se colocan a domicilio sin aumento de precio en la gran casa de muebles

Persianas de Junquillo, japonesa, para miradores y escaparates a precios asombrosos.

La Madrileña.—Zamora.

Tome Vd. Chocolates y Cafés

marca "SANTIAGO" Santa Clara, n.º 47 Zamora

La América Regala en 1 kilo de café 4 platos o 3 tazones y el cupón "Peninsular".—¡Visítad hoy LA AMERICA!

LUIS PEREJIL VACIADOR CUCHILLERIA FINA Quebrantahuesos, 8 Zamora

Cera "COLON" La MEJOR para pisos y muebles.—Pídala a su fabricante, TIRSO ENRIQUEZ Ronda de San Pablo, 12, Zamora

COMERCIO DE Teodoro Cifuentes Siempre artículos de saldo LANAS CHANTUNG a 2'25 metro

¡Caballeros! Para después del afeitado y conservar la piel sin granos ni alteración alguna, ¡habeis probado la ESCERINA? Fracasados los productos similares, ¡usad ESCERINA! contra fterias, sabañones etc.—Probarla es adoptarla. Depósito exclusivo, Tomás Tomé, Santiago Ramón y Cajal números, 23 y 25 ZAMORA

RELOJERIA MADRILEÑA

Gran Taller de composturas, garantizando su inmejorable afinación. Precios económicos. Santa Clara, número 18.—Zamora

LA VICTORIA

FABRICA DE PASTAS FINAS PARA SOPA

Victor Gallego, 3 Telf. 133

EXIGID EN TODOS LOS ALMACENES Y ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS FINOS LOS PRODUCTOS DE ESTA FABRICA.



Marca de Fabrica

Se venden DOS magnificos pianos de teclado PRECIOS BARATISIMOS

Casa Portos TALLER DE PIANOS Teléfonos: Taller, 195 - Domicilio, 196 Ramos Carrión 32 Zamora

¿DICEN QUE...? no desayuna usted bien. ACOSTUMBRESE A TOMAR CHOCOLATES San José PUENTIGA, I. - ZAMORA Casa Matos Teléfono 108

LA CERAMICA

[DEL] ALTO DE LA AVENIDA DE GONZALEZ PRIETO ZAMORA

Pone en conocimiento del público haber puesto a la venta sus productos:

Ladrillo galletero - hueco - rasilla y teja

Teléfonos números 116 y 86

VINO

de abillo, clarete, fino de mesa, se vende en la acreditada bodega de Francisco Pérez, calle de Baños número 8, a ocho pesetas los 16 litros libre de derechos. Horas de despacho de once a dos.

CALEFACCIONES HIJO DE GERARDO DE CASTRO FONTANERO VIDRIERO

Balborraz, 16.-Zamora Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.

PIDAN PRESUPUESTOS Venta y colocación de contadores de todas clases y tamaños de producción nacional.

Baldomero Andreu

COBREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Viriato, 2. Pral.-ZAMORA Teléfono 155

CHOFER MECANICO

con inmejorables referencias, soltero, se ofrece con pocas pretensiones. Informarán en la Administración de este diario.

SE VENDE

Auto Hispano 8 H. P. en buenas condiciones. Informarán, taller de pintura "La Espiga". Carretera de la Estación.

VENTA

de cuatro máquinas, de aserrar, cepillar, escoplear y afilar, con accesorios, transmisión y motor. Margarita Dominguez, Castelar número 18.

MALA REAL INGLESA

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día

22 mayo Asturias. 5 junio Almazora

admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para todos los puertos arriba mencionados.

Precio del pasaje en 3.ª en los vapores de la serie "A". Pesetas, 617,50. El camarote cerrado importa 35 pesetas más.

Agentes en Vigo: ESTANISLAO DURAN E HIJOS Apartado 75

En CORUNA: Señores RUBINE E HIJOS, Real, 81 En MADRID: Señores MAC ANDREWS, Plaza de las Cortes, 1

MARCELINO MARTIN LUELMO

Médico Militar Especialista en NARIZ, GARGANTA y OIDO

Consulta de once a una y de cuatro a cinco Avenida de Requejo, 17, principal

CARTELERIA DE LA EMPRESA "SANVICENTE"

Nuevo Teatro Hoy Sábado: Gran reestreno «FOR LA VIDA ES UN AZAR» Por Warner Baxter Butaca de Patio 0'50

Mañana Domingo: Muchachas de uniforme Precios corrientes de Domingo

Teatro Principal

Hoy Sábado: Función de gran gala A las diez y media noche Sinfonía Orquesta LOS COCOTEROS Estreno espectacular revista tecnicolor «MIRAS». Tres partes

PIRATAS Estreno variedad en español

Nostalgia Portaña Por Carlos Gardel Cumbre estreno de clamor

Muchachas de uniforme

Mañana Domingo: Muchachas de uniforme Exito señalado

El Lunes: El Rey Vagabundo

El Martes: Luces de Buenos Aires

El Miércoles: Un yankee en la Corte del Rey Arturo

El Viernes: Gran Circo BORZA Solo DOS días

Lloyd Norte Alemán de Bremen

Directamente para Lisboa, Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Villagarcía y Vigo los siguientes vapores correos rápidos:

15 junio Sierra Nevada 6 julio Madrid

El vapor Madrid escala también en Río Grande do Sul.

Precio del pasaje 3.ª corriente, pesetas 577,70. 3.ª camarote, pesetas, 612,70. Para Habana, Veracruz y Tampico.

Precio del pasaje para La Habana, 559,45 pesetas. Precio para Veracruz y Tampico, 602,70 pesetas.

Para informes, dirigirse al Agente General de la Compañía Luis García-Reboredo Isla, Ltda. Vigo, García Olloqui, 2

Villagarcía, Marina, 14

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

FUNDADA EN 1881

REPRESENTACION DEL AHORRO EN LOS ULTIMOS DIEZ AÑOS

Año de	Pesetas	
1920	4.792.235,00	id.
1921	5.608.453,00	id.
1922	8.301.872,00	id.
1923	10.339.764,00	id.
1924	11.754.746,00	id.
1925	13.472.843,00	id.
1926	16.050.339,00	id.
1927	20.335.420,00	id.
1928	24.575.898,92	id.
1929	25.903.651,25	id.

INTERES ANUAL 4 POR 100

SIN LIMITE EN LAS IMPOSICIONES

SUCURSAL EN ZAMORA: CANOVAS, número 2.

Agricultores...! Exigid siempre Azufre Flor Sublimado

Marca Industrial Química de Zaragoza, de pureza garantizada

De venta en Zamora: DROGUERIAS de ALVARO GARCIA DE CASTRO, Santa Clara, núm. 4 SUCURSAL: Avenida de la Feria, 22.—Zamora

NACIONAL PIRELLI

Nuevos tipos! Nueva reducción de precios. Juan Sánchez Gómez Santa Clara 69